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Bewertung: Jede Aufgabe wird mit 4 Punkten bewertet. Falls nichts anderes angegeben ist, werden

die Punkte gleichmäßig auf die Teilaufgaben verteilt.

Aufgabe 1: Es seien Ω ⊂ C offen, p, q ∈ Ω, und

Kp,q = {γ : [0, 1]→ Ω stückweise C1-Kurve mit γ(0) = p und γ(1) = q}.

Zeigen Sie, dass die stückweise C1-Homotopie in Ω eine Äquivalenzrelation auf Kp,q ist.

Aufgabe 2: Ein Gebiet Ω ⊂ C heißt sternförmig, wenn es ein z0 ∈ Ω gibt, so dass für alle z ∈ Ω

die Verbindungstrecke γ(t) = (1− t)z0 + tz mit t ∈ [0, 1] in Ω enthalten ist. Zeigen Sie:

(a) (1 Punkt) Das Schlitzgebiet Ω = C \ R≤0 = C \ {z ∈ C | Re(z) ≤ 0 und Im(z) = 0} ist

sternförmig.

(b) (1 Punkt) Die punktierte Kreisscheibe B∗
r (z0) = {z ∈ C | 0 < |z − z0| < r} ist nicht

sternförmig.

(c) (2 Punkte) Jedes sternförmige Gebiet Ω ⊂ C ist einfach zusammenhängend.

Aufgabe 3: Es sei γ der Einheitskreis in C. Berechnen Sie

(a)

∫
γ

cos z

z
dz, (b)

∫
γ

sin z

z
dz.

Aufgabe 4: Es seien Ω ⊂ C ein Gebiet mit (0, 1) ⊂ Ω und f : Ω→ C holomorph, so dass

f(x) = log x für alle x ∈ (0, 1).

Zeigen Sie:

(a) (1 Punkt) Auf Ω gilt exp(f(z)) = z.

(b) (2 Punkte) Für r > 0 und φ ∈ R gilt

f(r exp(iφ)) = log(r) + i(φ+ 2kπ)

für ein k ∈ Z.

(c) (1 Punkt) Ω kann keinen Kreis

Sr(0) = {z ∈ C | |z| = r}

enthalten.
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